

EL IRIS

Año VII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.756

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

C. José M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 14 de Febrero de 1919

PRECIO DE CRÉDITOS
Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

Reconocimiento oficial del Papado

El Papa, jerarca supremo de la Iglesia e institución que ha servido de blanco a las mofas y burlas de todos los sectarios del orbe, y cuyo poder temporal e independencia han sido rudamente combatidos en nombre de los principios de libertad modernos, ha tenido en estos días un reconocimiento oficial que influirá, a no dudar, en futuros acontecimientos.

Pese a las solapadas influencias de todas las cancillerías europeas, ha dado Wilson a todos los enemigos del Pontificado y al rey de Italia una elocuente lección. El árbitro del mundo, el pacificador del viejo continente, ha ido a visitar en su cárcel al subesor de Pedro, y al pisar los umbrales del Vaticano ha presentado vasallaje de admiración hacia el Papado, reconociendo implícitamente el enorme poder moral que se cobija bajo la grandiosa cúpula de San Pedro.

Los sectarios de todos matices, dueños hoy en absoluto del mundo, truncieron el entrecejo al conocer los propositos del presidente de los Estados Unidos; negaron después, por medio de su Prensa, la posibilidad de la visita, y ante el hecho de la misma, que ya no pueden negar ni desconocer, hablaban ligeramente, rebuyendo todo comentario y ocultándolo, cual si fuera la condenación de todas sus campañas.

Sientan miedo a alzar su voz por temor de disgustar «al amo», y sterros adaladores de la fuerza, atogan en su pecho los rencores de un siglo, anonadados ante la realidad, en la que nunca creyeron.

Wilson, visitando al Papa, es tal vez el suceso más culminante de esta post-guerra, por este sólo hecho caen al suelo, desvanecidas todas las leyendas de partidismo determinado atribuidas a la Iglesia, y se eleva hasta lo sublime la majestuosa figura del Pontífice, tan calumniado durante estos años.

Católicos fervientes, nos congratulamos de esta visita, que es como reconocimiento oficial del poder del Pontífice. Los hechos no podían suceder de otro modo, porque en la próxima paz sólo hay unas manos no manchadas y una institución imparcial; las manos son la del Papa; la institución es la Iglesia, que ha condenado todos los excesos y que ahogaba su pena en las fuentes de la divina gracia, implorando sin cesar del Altísimo la terminación de la hecatombe.

En esta hora de paz, cuando la simbólica paloma blanca alzó su vuelo de la última trincheira para notificar al mundo el término de la contienda, fué a posarse primero en la venerable cabeza del Vicario de Jesucristo, y en su augusto poder ha ido a beber verdaderos sentimientos de fraternidad el presidente Wilson, que, libre de prejuicios y atendiendo solo a la elevada misión que se ha propuesto, ha reconocido que no puede hablar con autoridad si no lleva junto así la opinión del único representante de la tierra que no tiene ejércitos, que no tiene escuadras ni cañones; pero que es soberano del mayor de los imperios y que, sujeto al cautiverio, aún alza sus manos para bendecir a todo el orbe y aún eleva todos los días su voz al Altísimo para que derrame sus gracias sobre todos los hombres, entre quienes no distingue enemigos, ya que por todos ora y para todos reza.

Corren tiempos de grandes verdades, se acercan días de revisión de todos los valores mundiales en doctrinas y en procedimientos, y por ello va agrandándose por momentos la venerable figura del Pontífice, a quien la reciente visita de Wilson significa un reconocimiento oficial, una gloria y una aureola que no dejarán de admirar sus mismos adversarios, reconocimiento que no lo necesita para los que, por nuestra dicha, conservamos la fe y las creencias, pero que por ello deja de tener importancia, ya que el presidente de los Estados Unidos es protestante, y

el acto por él realizado tiene mayores garantías de imparcialidad.

Aprendan en estos ejemplos los constantes aclamadores y admiradores de Wilson, y presten la debida sumisión al Papado, con lo cual darán, por lo menos, una



Vapor.

Ha salido para Alcudia en viaje de enlace el vapor correo «Ciudadela» al mando de su capitán señor González.

Título.

Según propuesta dirigida por el Presidente de la Audiencia de Madrid al Ministro de Estado, ha tenido a bien Su Magestad el Rey conceder el título de Comendador con la Encomienda de la Real Orden de Isabel la Católica, en virtud de sus excelentes servicios, a nuestro distinguido amigo el Ilmo. Sr. D. Perfecto Valdés y Díaz, Coronel de la Guardia Civil.

Felicitamos cordialmente al bizarro coronel por el merecido honor que se le acaba de conferir, felicitación que hacemos extensiva a su apreciable familia y de un modo muy especial a su hijo nuestro particular amigo Dr. Valdés y Guzman.

Centenario de Quadrado.

Nos consta que el Ilmo. Cabildo de esta Catedral ha designado al M. R. Sr. Arcipreste Dr. D. Sebastian Joan, para formar parte de la Comisión Organizadora.

El Sindicato Agrícola de esta ciudad ha designado a los señores D. Joaquín Comella, Médico, y a D. Juan Gornés, Farmacéutico.

El Centro Agrícola ha nombrado para el mismo objeto a los socios señores D. Juan Cavalier y D. Antonio Pons.

Se nos asegura que la «Tertulia Quadrado» prepara una conferencia que correrá a cargo del Dr. Valdés y versará sobre Quadrado.

Análogos actos preparan otras sociedades con el objeto de mover la opinión y dar a conocer al pueblo la gran figura de Quadrado, la razón del centenario que Ciudadela prepara en honor del varón ilustre orgullo de Menorca y honor de España entera.

prueba de buen sentido, y contribuirán, más que con pomposas palabras, siempre contradichas con hechos, a la verdadera igualdad, libertad y fraternidad de todos los hombres.

Margarita de Costix.

El cadáver de dicha joven llamada por el pueblo la Santa de Costix, continúa sin enterrar por no dar señales de descomposición.

De toda Mallorca afluyen curiosos a Costix para ver el cadáver.

En vida, la joven de referencia fué examinada por varios señores Médicos y de la comisión, nombrada por la Autoridad eclesiástica para examinar los hechos extraordinarios de dicha muchacha, forman parte dos respetables señores Médicos.

La Iglesia nunca ha despreciado las luces de la ciencia, ni se ha precipitado en sus juicios.

Velada neorológica.

La ha celebrado el Ateneo Científico de Mahón, dedicada a honrar la memoria del célebre historiógrafo menorquín Dr. D. Juan Ramis y Ramis, con motivo de cumplirse el día 42 el primer centenario de su muerte.

Leyeron interesantes trabajos don José Cotrina y don Francisco Hernández Sanz.

En el frontis de la casa en que nació el ilustre mahonés fué colocada una lápida, costeada por aquel Ayuntamiento, y sobre este hecho dice el «El Bien Público»:

«Ayer fué colocada en el frontis de la casa en que nació el ilustre mahonés y primer historiógrafo menorquín Doctor don Juan Ramis y Ramis, y en la que actualmente vive su taranieto don Pedro Mir y Mir, la lápida que el Excelentísimo Ayuntamiento acordó fijar en dicha casa, única forma que ha tenido de adherirse al homenaje dedicado a un mahonés que enalteció el nombre del pueblo que le vio nacer.»

Esperamos que cuando se coloque la lápida de Wilson en la calle de la Arravaleta, formará el Ayuntamiento con mazas y asistirá la banda municipal y no faltarán los discursos de acendrado patriotismo y de amor a Menorca.

¡Tristeza de confesarlo, pero así

es como entienden el patriotismo nuestros municipales.»

CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

Fallecimiento.

En Buenos Aires, donde residía hace ya algún tiempo, ha fallecido, víctima de cruel enfermedad, don Vicente Torres Nin, de Ibiza.

Joven, en lo mejor de su edad, se trasladó a América, llevado por su actividad incansable y acompañado de su querida esposa, a fin de crearse una posición que respondiera a sus legítimas aspiraciones y allí encontró la muerte dejando a su compañera y numerosos amigos en el mayor desconsuelo.

D. E. P.

Los médicos titulares.

En la última sesión de la Asamblea de médicos titulares, que se ha reunido en el domicilio del Colegio de Médicos de Madrid, se aprobaron, por unanimidad, las siguientes conclusiones:

- 1.º Pago de los titulares por el Estado.
- 2.º Que todos los titulares sean, a su vez, inspectores de Sanidad en sus respectivos distritos.
- 3.º Que la instrucción de Sanidad se convierta en ley, tal como está vigente y en lo que no se oponga a las presentes conclusiones.
- 4.º Que se resuelva inmediatamente, sin tramitación dilatoria, las concesiones a favor de las viudas y huérfanas de los médicos fallecidos víctimas de la epidemia gripal, extendiendo las pensiones a los inutilizados parcialmente para el ejercicio de la profesión, y, asimismo, que se hagan efectivos los emolumentos de todos los médicos que han prestado asistencia por orden gubernativa, en los diferentes pueblos epidemiados.
- 5.º La Asamblea de titulares apoya todas las conclusiones aprobadas por la de Colegios Médicos.

BARATURA INCOMPATIBLE

Cristal de roca Cristales de colores

GAFAS LENTES GEMELOS

en cristales finos y de roca, a precios nunca vistos. Los encontraréis en casa de

B. CARLES, Santa Clara, 16.

La situación de Turquía.

Segun algunos diarios que se ocupan del resultado de las decisiones de la conferencia de la paz, Tur-

quia quedará reducida a la Mesopotamia parte de Asia menor y Armenia todo bajo el control de Italia.

Armenia tendrá autonomía bajo el control de los Estados Unidos.

Italia poseerá Smirna; Francia tendrá Siria.

Constantinopla será internacional y libre el paso por los Dardanelos.

Una carta de Wilson.

El rector de esta Universidad de Salamanca ha recibido, en contestación al mensaje que envió el pasado mes de Enero al Presidente Wilson la siguiente carta:

«Mi querido señor rector: He recibido su interesante proposición, por la que resulta que esa Universidad se ofrece a la Conferencia de la Paz para prestar el servicio que pudiese ser más conveniente con el objeto de perpetuar su recuerdo histórico, sus procedimientos y conclusiones. Consultados sobre ello algunos de mis colegas, he visto que la impresión general, igual que la mía propia es la de que habria de ser difícil el señalamiento del desempeño de una función semejante, y que en esta clase de asuntos sería necesario proceder con la significación de historiadores extraoficiales, según los métodos ordinarios.

¿Cómo he de agradecer a usted el gratísimo mensaje personal contenido en su carta?

Yo doy un gran valor a los saludos de mis colegas en la Universidad de Salamanca, quedando de usted, muy cordial y sinceramente, Woodrow Wilson.»

Vino Scala-Dei añejo especial para enfermos, largas convalecencias y personas de estómago delicado. Marca registrada y patentada de las acreditadas BODEGAS Y DESTILERIAS

XIFRE

De venta en las farmacias.

El fracaso de los bolcheviks.

El «Daily Express», escribe que según los periódicos suecos Lenine ha confesado el fracaso de la nacionalización de tierras y fábricas.

Los campesinos propietarios se resistieron eficazmente a la expropiación y manejo nacional de las fábricas, que no tuvo otro resultado que hacer cesar toda producción.

Los obreros se pasan el día fumando y hablando de política.

Al darse cuenta del fracaso de sus esfuerzos utópicos los jefes, buscan ahora persuadir a los capitalistas antiguos propietarios a volver a hacerse cargo de sus fábricas.

SANTORAL

Sábado, 15.—Santos Severo, Lucio y Faustino y Jovita herm.

Día 15.—Sol sale a las 6:42, pónese a las 5:20.—Luna sale a las 6:41, pónese a las 6:59.

Tintas WIGTY para escribir.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
13	16	763.7		11.8			N. E.	30' a 40' 0		Casi cubierto	
14	8	761.8	-0.8	11.0	12	10	S.	30' a 40' 0		Nuboso	Marejadilla

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

Varias

Grandes temporales.

Madrid, 13.—13:00

Reinan grandes temporales en casi todas las provincias.

La mayoría de las comunicaciones telegráficas, telefónicas y ferroviarias se hallan interrumpidas.

Los disturbios de Granada.

Prosiguen en Granada los disturbios.

Fueron apedreados los comercios y la Benemérita que disolvía los grupos fué agredida.

Hay dos guardias heridos y varios paisanos.

Huelga.

En Cadiz se ha declarado la huelga general.

Se han tomado precauciones para evitar desórdenes.

Los estudiantes y el caciquismo.

Madrid, 14.—3:00

Los estudiantes de Madrid y de otras provincias han organizado manifestaciones contra el caciquismo.

De política

Consejo.

Madrid, 13.—17:00

En el Consejo de anoche despacháronse varios expedientes.

Trataron, además, los Ministros de las tareas parlamentarias.

Lo que dice Cambó.

El Sr. Cambó ha declarado que se obtendrá la autonomía a toda costa.

Los que se opongan a ello serán los responsables de lo que ocurra.

Cámaras.

Madrid, 14.—2:10

En ambas Cámaras, durante la sesión de ayer retiraronse los periodistas por considerar molestas ciertas frases del Sr. Villanueva.

Ministerio que desaparece.

Asegúrase que será suprimido el Ministerio de Abastecimientos, restableciéndose la Comisaría general.

Del extranjero

Los aliados y Alemania.

Madrid, 14.—4:20

Los jefes de las naciones aliadas han acordado reanudar las hostilidades si Alemania no cumple el armisticio totalmente.

Prensa Asociada.

BANCO DE CIUDADELA

La Comisión liquidadora de esta Sociedad convoca por el presente a Junta General extraordinaria a los señores Accionistas de la misma, a la que suplica encarecidamente asistan todos los señores Acreedores y Participacionistas, al objeto de dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión, para comunicarles el inventario y balance que se cerrará en 15 de los corrientes y al objeto de presentar la dimisión de sus cargos los individuos de dicha Comisión; señalándose para que tenga efecto dicha Junta el día 17 de los actuales, a las 4 de su tarde la que se celebrará en la casa núm. 2 de la calle del Santísimo.

Ciudadela 3 Febrero 1919.

Por la Comisión liquidadora, JUAN SAURA, Secretario.